



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 18 जनवरी, 2023

खेल महाकुंभ

उत्तर प्रदेश के बस्ती ज़िले में सांसद खेल महाकुंभ का उद्घाटन प्रधानमंत्री द्वारा वरचुअल माध्यम से किया जाएगा। 'खेल महाकुंभ' एक अनूठी पहल है, जो बस्ती और आसपास के क्षेत्रों के युवाओं को अपनी खेल प्रतियां दिखाने का अवसर और मंच प्रदान करेगी। 'सांसद खेल महाकुंभ 2022-23' का आयोजन दो चरणों में किया जा रहा है। प्रथम चरण का आयोजन 10-16 दिसंबर, 2022 के दौरान किया गया तथा द्वितीय चरण 18-28 जनवरी, 2023 तक आयोजित किया जाएगा। खेल महाकुंभ में कबड्डी, खो-खो, बास्केटबॉल, फुटबॉल, कुश्ती, हॉकी, हैंडबॉल, वॉलीबॉल, शतरंज, कैरम, बैडमिंटन, टेबल टेनिस आदि इनडोर तथा आउटडोर खेलों में विविध प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाता है। इनके अलावा नबिंध लेखन, पेंटिंग, रंगोली मेकअप आदि प्रतियोगिताएँ भी आयोजित की जाती हैं। इससे क्षेत्र के युवाओं में अनुशासन, टीम वर्क, स्वस्थ प्रतिस्पर्धा, आत्मविश्वास और राष्ट्रवाद की भावना विकसित करने में मदद मिलेगी।

भारत-फ्रांस खगोल विज्ञान केंद्रति बैठक

खगोल विज्ञान के क्षेत्र में व्यापक रूप से दीर्घकालिक साझेदारी स्थापित करने वाले लक्ष्य के साथ हाल ही में 'स्क्वायर किलोमीटर ऐरे ऑब्ज़र्वेटरी (SKAO)/ मोनाकिया स्पेक्ट्रोस्कोपिक एक्सप्लोरर (MSE) और मल्टीवेवलेंथ सनिर्जी' पर भारत-फ्रांस फोकस बैठक में खगोल विज्ञान विज्ञान तथा मेगा-परियोजनाओं में मल्टीवेवलेंथ सनिर्जी विज्ञान विषय पर चर्चा की गई। इस बैठक का आयोजन 9-13 जनवरी तक बंगलूर में IIA (Indian Institute of Astrophysics) परिसर में इंडो-फ्रेंच सेंटर फॉर द प्रमोशन ऑफ एडवांस्ड रिसर्च (IFCPAR) के माध्यम से किया गया, जो विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग, भारत सरकार तथा यूरोप एवं वदेश मामलों के मंत्रालय, CNRS, फ्रांस सरकार द्वारा समर्थित एक संगठन है। बैठक का उद्देश्य दक्षिण अफ्रीका और ऑस्ट्रेलिया में स्थित अंतरराष्ट्रीय रेडियो वेधशाला, स्क्वायर किलोमीटर ऐरे ऑब्ज़र्वेटरी जैसी खगोल विज्ञान में सहयोगी परियोजनाओं पर चर्चा करना है। इसमें सहयोगी मोनाकिया स्पेक्ट्रोस्कोपिक एक्सप्लोरर पर भी चर्चा की गई, जिसका नेतृत्व संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा किया जाएगा।

त्रिपुरा की 'सहरष' पहल

त्रिपुरा सरकार ने सामाजिक और भावनात्मक शिक्षा को प्रोत्साहित करने हेतु 'सहरष' नामक एक विशेष शिक्षा कार्यक्रम शुरू किया है। सामाजिक और भावनात्मक शिक्षा (Social and Emotional Learning- SEL) वह प्रक्रिया है जिसके माध्यम से बच्चे एवं वयस्क भावनाओं को समझने व प्रबंधित करने, सकारात्मक लक्ष्यों को निर्धारित और प्राप्त करने, दूसरों के प्रति सहानुभूति महसूस एवं प्रकट करने, सकारात्मक संबंध स्थापित करने तथा उन्हें बनाए रखने और ज़िम्मेदार नरिण्य लेने के लिये आवश्यक कौशल सीखते हैं। यह पहल अगस्त 2022 में राज्य के 40 स्कूलों में एक परीक्षण कार्यक्रम के रूप में शुरू की गई थी जिसे जनवरी 2023 से राज्य के सभी सरकारी एवं सहायता प्राप्त स्कूलों में लागू किया जाएगा। इस पहल का उद्देश्य बच्चों को उत्साहपूर्वक पढ़ाई करने, विकास में योगदान देने के लिये सशक्त बनाना है। प्रदर्शन ग्रेडिंग सूचकांक के अनुसार, वर्तमान में त्रिपुरा ग्रेड-1 समूह के अंतर्गत आता है। राज्य सरकार 204 स्कूलों को सहरष पाठ्यक्रम के लिये प्रशिक्षित कर चुकी है, जबकि 200 और स्कूलों को जल्द ही प्रशिक्षित किया जाएगा। त्रिपुरा के विभिन्न जिलों के 30 सहायक प्रधानाध्यापकों को भी सहरष कार्यान्वयन दूत के रूप में कार्य करने के लिये चुना गया है।

UNSC 1267 समिति

UNSC की ISIL और अल कायदा प्रतिबंध समिति (1267 समिति) ने पाकिस्तान स्थित लश्कर-ए-तैयबा (LeT) के प्रमुख योजनाकार अब्दुल रहमान मक्की को अपनी प्रतिबंध सूची में शामिल किया गया है। चीन द्वारा जून 2022 में लगाए गए "तकनीकी प्रतिबंध" को वापस लेने के बाद यह कदम उठाना संभव हुआ है, जब अमेरिका और भारत मक्की को वैश्विक आतंकी ब्लैकलिस्ट में सूचीबद्ध करने का प्रयास कर रहे थे।

और पढ़ें... [भारत-अमेरिका ने UNSC 1267 समिति के तहत मक्की को सूचीबद्ध करने का प्रस्ताव रखा।](#)

IT संशोधन नियम- 2022

आईटी नियम, 2021 में अधिसूचित संशोधनों के तहत MeitY ने एक मसौदा नियम [नियम 3 (1) (b) (v)] का प्रस्ताव रखा, जिसके तहत सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों को पत्र सूचना ब्यूरो (PIB) की फ़ैक्ट चेक यूनिट द्वारा "तथ्य-जाँच" की गई सामग्री को गलत मानते हुए हटाना होगा। IT नियम 2021

में अधिसूचि संशोधनों का उद्देश्य मध्यस्थों पर एक कानूनी दायित्व लागू करना है ताकि उपयोगकर्ताओं को हानिकारक/गैरकानूनी सामग्री की कुछ श्रेणियों को अपलोड करने से रोकने के लिये उचित प्रयास किये जा सकें। नया प्रावधान यह सुनिश्चित करेगा कि मध्यस्थ का दायित्व केवल औपचारिकता नहीं है।

और पढ़ें... [सूचना प्रौद्योगिकी \(मध्यवर्ती दशा-नरिदेश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता\) नयिम, 2021 में संशोधन](#)

वडिफॉल टैक्स

सरकार ने अंतरराष्ट्रीय तेल की कीमतों में नरमी क देखते हुए घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल के साथ-साथ **डीज़ल और एवैशन टर्बाइन फ्यूल (ATF)** के नरियात पर लगाए जाने वाले वडिफॉल प्रॉफिट टैक्स को कम कर दिया है। अपरत्याशति करों को एक कंपनी द्वारा बाह्य, कभी-कभी किसी अभूतपूर्व घटना के कारण प्राप्त होने वाले लाभ पर आरोपित करने हेतु परकिल्पति कया गया है। इन लाभों को किसी कंपनी द्वारा उन कार्यों पर आरोपित नहीं कया जा सकता है जिन्हें फर्म द्वारा सक्रिय रूप से कया गया है, जैसे नविश रणनीतया व्यवसाय का वसितार आदि हैं। सरकार 75 डॉलर प्रति बैरल की सीमा से ऊपर मिलने वाली किसी भी कीमत पर तेल उत्पादकों द्वारा प्राप्त कये गए अपरत्याशति लाभ पर कर लगाती है। ईंधन नरियात पर करारोपण मार्ज़नि/लाभांश पर आधारित होता है जो रफाइनेर वदिशों को कये जाने वाले शपिमेंट पर कमाते हैं।

और पढ़ें... [वडिफॉल टैक्स](#)

सऊदी और हूती वदिरोहियों के बीच वारता फरि से शुरू

यमन में नौ महीने से अधिक समय से चल रहे अब तक के सबसे लंबे वरिाम के बीच सऊदी अरब और ईरान समर्थति हूती वदिरोहियों ने एक अनौपचारिक संघर्ष वरिाम के तहत परदे के पीछे से बातचीत को फरि से शुरू कर दिया है। हूती आंदोलन की जड़ें "बलिविग यूथ" में पाई जा सकती हैं, जो हुसैन अल-हौथी और उनके पति **बदर अल-दीन अल-हौथी (1990 के दशक की शुरुआत)** द्वारा सथापति एक जायदी (शिया संप्रदाय की सबसे पुरानी शाखा) पुनरुत्थानवादी समूह है। हालाँकि आंदोलन राजनीतिक हो गया और **अली अबदुलला सालेह (यमन में) के "भ्रष्ट" शासन** और आतंकवाद के खिलाफ युद्ध के लिये अमेरिका के समर्थन पर हमला शुरू कर दिया। यमन में हूती वदिरोहियों के तेज़ी से उदय ने सऊदी अरब के लिये खतरा उत्पन्न कर दिया है, जसिने उन्हें ईरानी प्रॉक्सी के रूप में देखा, इसी कारण सऊदी ने मार्च 2015 में यमन में एक सैन्य अभियान शुरू कया।



और पढ़ें... [हूती वदिरोही यमन में भारत का ऑपरेशन राहत](#)

